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Negyedik évfolyam. AB. szám. 

SZÉKELY-UD 
KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP. 

Székely-Udvarhely, 1898. október 23. 

VAR 
UDVARHKELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI kKözsÉGI És KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARHELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET VIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt, Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőkneke frt 

50 kr. - Egy példány ára 8 kr. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

: Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

: BET EC M PÁ. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
gánhirdetések L1 cm.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 

közöltetnek. - Bélyegdij külön 30 kr. - Nyilt-tér sora 50 kr 
i ő. irdetés és nyilt-tér díja előre fizeten 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

És ó BETEGH/PÁL könyvnyomdája és könyvkötészete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Székely-Udvarhely város a jelen- és a 
jövőben. 

és a — Nyilt levél a város g 

. Irta: Truncus. 

Nagyérdemü uraim ! Nem teszem a tüzbe 
a kezem, hogy Székely-Udvarhely város csak- 
ugyan olyan lesz, a minőnek le fogom irni és a 
minőnek magam óhajtanám, de hogy a jelen 
nincs homályositva, bizonyitom önökkel. 

em is azért irok, hogy korbácsoljak, vagy 
tanácsot adjak, hanem irok azért, hogy néha 
beszéljünk magunk között a város ügyéről is. A 
társadalom minden rétegében megfordulok 25 
év óta és figyeltem, de soha sem tapasztaltam, 
hogy érdemlegesen tárgyalta volna azt; ha 
előhozódott a város ugye, csak ócsárlást hal- 
lottam és legtöbbször méltánytalanul; egyes 
egyenekbe volt a hiba és kellett bünhödnie az 

összesnek. Jó akaratu, őszinte tanácsot nem 
hallottam, hanem a kibeszélés után napirendre 
tértek, maradt minden a régi. 

Foglalkozlunk a China-Japán háboruval ; 
orosz-angol konfliktussal; néha a megye dol- 
gával, de csak addig, a mig megtudtuk, ski a 
legény a csárdában; foglalkoztunk Franczia- 

ország szennyesével; a magunkét azonban meg- 
szokva, azzal nem sokat törődtünk. 

Ha megengedik, uraim, vezetőjük leszek, 
mert – bár önök legtöbbje Székely Udvarhe- 

A 1 a lyen született és kedett, de het, 
nem a város terjedelme, hanem a – rend.- 
szertelen epitkezés és az ut- 
czák görbesegece lolytán. Ez talán ed- 
dig fel sem tünt önöknek, mert ellenkező 
esetben tettek volna valamit a régi hibák 
némi kiegyenlitése végett - az utvonal 
megaállapitásáért. 

Én apáinkat, nagyapáinkat nem kárhoz- 
tatom a házak zsufoltságáért, mert az akkori 
hadakozó időkben kis helyre mennél több ház 

és ember tömöritése volt a czél, és azt sem 

tudom fel, ha egy tekintélyesebb polgár háza 
vagy telke kedvéért az utcza kanyarulatot ka- 
pott, mert biz, azon időben a mérnöki tudo- 
mány magánosok előtt nem nagy tekintély- 
nek örvendett és egyesek fokozott privilegium- 
mal birtak: a közbőla hasznost és 
előnyöset dusan kivenni. Ezt 
nincs miért magyarázzam, önök tudják, hogy 
a czéhrendszer alatt legna- 
gyobbat ivott a czéhimestelr, 
utána a mesterek 

Nem tartom magyarázatokkal, végezzük 
feladatainkat; induljunk a város megtekintésére. 
Kiindulási pont a városháza, az önök tanács- 

kozási helye. 
Városháza!?. Hát önök városhá- 

zának mondják ezt a bérházat?... Nem pi- 
rulnak, ha egy idegennek bemutatják, hogy ez 
a bérház van kinevezve városházának, a hol a 

: tisztviselő urak négyével-ötével vannak egy 
szobának nevezett lyukba beszoritva a rendőr 
séggel egy födél alatt és még sincs betiltva 
ez az állapot ! Nem ég talpok, hogy a ta- 
nácsterem (2) zajos vendéglő fölé van épitve ? 

: Hagyjuk ezt Induljunk Bocsássanak meg, 
hogy gyalogszerbe vezetem, de eltekintve at- 
tól, hogy fiakker kevés és szabad dijs. edésre 
van engedve, czélszerübbnek tartom a tüzete- 
sebb megtekintés végett gyalog járni; bár a 
kövezetünk esküdt ellensége a finomabb dol- 

ket, hogy a zsebkendőt orraikhoz 

varába ne vezessem b 

pező - rondaságáról és megbizhatlan épitke- 
zéséről nevezetes – régi városház. 

Önök nevetnek rajta, hogy iparcsarnoknak 
nevezem ezt a közlekedést annyira akadályozó 
két rozoga épületet ? Én, uraim, nem nagyzo- 
lásért nevezem igy, hanem csak saját kereszt- 
nevén emlitem. Menjünk, uraim, a két épület 
között át. Ez a szücsök áruló helye; itt, a mint 
látják, a kivágott hus, szór, gyapju, bőr és 
készáruk együtt árultatnak. De mi lelte önö- 

emelték ? 
Tudták eddig is egészségtelen voltát, még is 
megtürték ! Hálát adok az egek urának, hogy 
kijöttüunk ; bár nem valami egészséges az egés 2 
város, de nézzék uraim, a régi városházánál 
az ürszék a piaczra van épitve; a szekerek, 
köztük a szeméthordó is - mert ilyen is van 
— a piaczon tanyásznak ; de a szegény rendőr- 
kapitány, bár a kor szinvonalán áll, kellő 
számu rendőr hiányában nem tud intézkedni. 

Ez, uraim, a Kossuth-utcza, a mely egyenes- 
ségére és terjedelmére akármely városnak 
büszkesége lehetne. Az egyetlen ut- 
czánk, a hol fasorok vannak, de a 
kövezet ép oly gyalázatos, mint a város mel- 
lékutczáiban; járda ugyan van, de az utcza 
kövezeténél is rosszabb. Hogy utvonal megál- 
lapitva nincs, itt is látszik, de még türhető 
állapot. Engedjék meg, hogy magánházak ud- 

e, mert biz' ott szokott 
gozatu czipőnek 
: Vigyázzanak, uraim, hogy az ev. refl. egy- 
ház oldalához épitett viskók, sátrak, nehogy 
életüket veszélyeztessék, mert bizony ez a 
százados rondaság a kidülésnek minden órában 
ki van téve. 

No, igy szerencsésen kieviczkélve innen, 
ez a diszes épület, uraim, a vármegye ujonan 
épült háza, a melynek szépsége már csak azért 
is kitünik, mert itt vele szemben a piaczt r 

közepén, hol parknak kellene lenni, vau a ti- 
márok, csizmadiák, fazekasok, szücsök u. n. 
iparcsarnoka; továbbá a város tulajdonát ké- 

g egy 8 aa e 
szanaszét, a kut a sertésőll, vagy egyéb óll 
szomszédságában. Az utcza baloldalán a róm. 
kath. temető, a mely ellátja a kutakat vizzel ; 
jobbra pedig a Küküllő a partjaira épitett 

rondaságaival. 
Lássuk a másik főutczáját: a Bethlen- 

uteczát, Ehhez már ugyan gyenge és keskeny 
uton jutottunk s ez alatt szemügyre vehették 
az u. n. Varga-patakot is, a mely ritkitja párját 
az ő baczillus gyüjteményével. A Bethlen-ut- 
cza zsufolt házakkal; fölötte az ev. rel. te- 
mető, balra tőle az ugynevezett Tó az ő ut- 

TÁARCZA. 

Gyimesig és vissza. 
(A ,Székely-Udvarhely? eredeti tárczája.) 

folytatás és vége. 

Az első állomás Madéfalva; épen az állomás kö- 
zelében emelik is már a siculicidium szomoru emlék- 
kövét; e hely volt 1764-ben az ártatlanok vérével 
öntözött temetője a székelynek. Pár percznyi megál- 
lás után ujra indul, hogy elérje az alj utolsó állomá- 
sát, Szt-Mihály—Szépvizet. Innen kezdve, mintha 
Svájez bérezei közt haladna vonatunk, hatalmas ivü 
kerületekben és teljes gőzpöfékeléssel hág a hires 
alagut kellős közepéig. Az emelkedés 25 pro mille, 
tehát valóságos hegyi pálya s azért hazánkban pá- 
ratlan. Egy dm.-nyi többlet emelkedés mellett már csak 
fogaskerékkel közelek edhetnék, azért is kolosszalis al- 

kotása a modern technikai tudásnak. Ajnád állomás 
után következik a hires völgyhid (viadukt), melyet 

karakói hidnak neveznek a lent folyó, fel nem is 
látszó, kis hegyi pataktól. Hossza 241 méter és két 

r a nagyerdei 
tetőről is tisztán kivehető derült időben. Annyira biz- 
tos a hid megszerkesztése, hogy a vonat teljes gőz- 
erővel vágtat végig rajta. Előttünk ismeretes is ez 
a hid, igaz, hogy részleteiben, mert innen szálliták 
be óriási mennyi-égü anyagát s törték össze a Bethlen- 
falva - ezekendi utat. Az ifjak annyira el voltak ragad- 
tatva e hid látásától, hogy nem egy imigyen kiáltott 
fel: Ez is megéri a 3 frtot. (Ennyi volt egynek a 
kirándulási költsége.) A következő állomás Lóvész. 

Egy tető, minden oldalon meredek s többnyire fát- 
lan oldallal. Talán innen is kapta nevét; veszélyes 
az állatra, emberre, ha véletlenül megindul a mély 

völgy telé. 
Tehát a vidék festői, müvész sem tehetne szebbet 

vásznára; van is szemlélője bőven. A vaggonok ab 
lakai, oldaltornácza rakva vannak deákkal, tanárral ; 

nem győz betelni szemünk a kanyargós pályatest 
szeszélyes változataival. Mig a hosszu és éles fütty 
mintegy takarodó hangja mindnyájunkat be nem ker- 
get a fülkékbe. Az ablakot gyorsan felhuzzuk; itt 
az alagut. Mesteri a kotása ez a mérnöki tudomány- 

nak. Hossza 1260 m. és negyedfél percz alatt ér ujra 
napvilágot a vonat. Épen a közepe a vizválasztó, itt 
éri el zenithjét a hágó s ezt a pontot egy égő lámpa 
jelzi. A tunel mindkét nyilását kapu zárja el, hogy 
gonosz emberek okozta balesetek elejét vegyék. 
Vonatjárás után azonban nyitva tartják, hogy a bent 
rekedt füst elillanjon, azonban ekkor is őrzik A ki 
nem tud imádkozni, fölösleges a tengerre menni; ez 
az alagut a maga rémséges hosszuságával s a karakói 
hid szédületes magasságával megtanit mindenkit 
rája. Az alagut gyimesi oldalán, fent a hegytető két 
felén szeszélyes bástyafal épült, háborus időben kato- 
nai őrszemek számára, igazabban a tunel védelme 
végett. És innen gy ti sebességgel lejt a moz- 
dony, csak ellengőzzel tud fékezni; egymást őrzik a 
karakóinál rövidebb, de épen oly remek völgyátere- 
szek. Egymásután hagyjuk el Gyimes-Felsőlokot, 
Középlokot, Gyimesbükköt s az utolsó, hatalmas ka- 
nyarodásnal épült áteresznél a honvédő keletnek bér- 
ezei aljában fekszik uti czélunk végpontja : Gyimes. 

Az impozáns indulóház perronján a falu értel- 
misége nevében Otrobán Nándor derék állomásfőnök 
fogad bennünket s azonnal a már teritékkel váró ét- 
terembe megyünk, hogy a megrendelt és már kivána- 
tossá vált ebédet elköltsük. Jól is esett mindenkinek 
az a kétfogásu étel, hát még az a pompás köbányai, 
melyet circa 60 darabjával maga az állomástőnök pre- 
zentált. A kedélyes ebéd után, 3 óra tájban indultunk 
Csángliából Romániába gyalog. A határvám az állo- 
mástól 2.2 kilometerre van. Az eső kissé permetezett, 
de nem áztatott. A határvölgyet a Tatros-pataka ön- 

tözi, nagyobb a medre, mint a vize. Két oldalt kiálló 
hegyfok tövében fekszika két vámház; a két épület 
előtti uton pár méter széles semleges terület. A mi 
házunkat finánczok lakják; a román épületben kato- 
nák őrködnek, de milyenek ! Látszik még most is, hogy 
Ozman pasa nem sokat adott rájok. Piszkos, rongyos, 

zaival s igen 

törpe alakok, bocskorban; katonaruhájok talán még 
Plevnakorabeli, 37-es szám van rajta. A határszéli 
falukban laknak s minden két hónapban tartoznak egy 
heti szolgálatra berukkolni vámőrségnek. Minden 
akadály nélkül átmegyünk a vámon, velünk a posta- 
mester, a plebános és két szemlész. A katonaköpe- 
nyegbe bujt őr nagyot bámul rajtunk; az ifjak szá- 
nandó mosolyát megtiszteltetésnek veszi ; hogyne, a 
székelytől ritkán részesül ily becsületben. A legkö- 
zelebbi falu Palánka, hegyoldalba épitett takaros há- 

i jóképü, módra valló román néppel. 
A völgyet egészen betölti a patak medre. Vizára- 
dáskor nem is közlekedhetnek. Épen vasárnap, a 
korcsma felé tartunk, előtte ácsorog a falu mindkét 
nemü szépe, csufja. Bort kérünk és tisztán izleljük. 
Valóban jó és olcsó; nyulós, mint az olaj, literének 
ára egy frank; a mi koronánkat csak ennyibe számitja 
a hájfalatos korcsmáros. Mondják az oláh borról, hogy 
édeskésen, kivánóan lopódzik belénk s hirtelen hat. 
S nem is volt oknélküli ez a feltevés. Kitört bennünk 
az oláh virtus, de miben ymuus, meg a Kossuth- 
nóták hangjában. Csak ámulák és bámulák ; ha értet- 
ték volna ? ! De nem féltünk, mert saját fegyverük- 
kel vertük volna meg. Öb óra tájban aztán vissza- 
indultunk, mert ekkor be szokták csukni a vámka- 
ukat. A határgerinczen még jól láthatni a redoutokat, 

melyeket 1887-ben készittetett hadügyi kormányunk, 
mikor a muszka-háboru réme kisértett. Érdekes, hogy 

a mi pályánk is hosszu hiddal végződik, a romániai 
vasutvonal is épen a határnál hiddal kezdődik. Nagy- 
szerű munkamü ez, minden kövét külön megmosva 
állitják be. A vasszerkezet még nincs készen, any- 
nyira szeret minket a román, hogy ezeket is Velen- 
czében készitteti, franozia mérnökök vezetik az ég 

ni tést. Az egyezség szerint január elsején kell á 
a forgalomnak s addig faalkotmánynyal fogják pó 
tolni,. Ezen időtől fogva rendes gyorsvonat fog 
lekedni Csik és Románia között, czélja a kelet 
reskedelem közvetitése. A mi pályánk inkább hadá- 

szati szempontból készült; elsőrendü si 
osztályu mozdony járja, hegymászásra készite 
egyforma és vastag, apró kerékkel. Az állo 

GCyászjelentések a legdúsabb választékban, bármely perczben 2 órai idő alatt százanként 2 irt 50 krajeczártól min 
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czáival, mely a város egyik legszebb épületét 
veszi körül, az állami főreált. Sokan nem is 
tudják, hogy a vár környéke a város tulaj- 
donát képezte és a tisztelt elüljáróság és áz 
önök elődei – vagy talán még önök is részt 
vettek benne — eladták, a helyett, hogy be- 
fásitották volna. Megbocsáthatlan bünök volt ez 

Látom kimeritette önöket ez a szokatlan 
nagy séta, mellékutczákba nem viszem, mert 
azok magától érthetőleg egy vonallal sem áll- 
nak előbb a főutczáknál. Hanem kipihenve 
magunkat, engedjék meg, hogy zsebeinket, mult 
gazdálkodásainkat is kimutatva, tárjam fel önök 
előtt, mi mindent lehetne, kellene tenni és mily 
eszközök állanak rendelkezéseinkre, hogy köny- 
nyü szerrel tehessünk is. Egyszóval milyennek 

Székely-Udvarhely várost a jövő 
tizedbe. 

A viszontlátásig ! 

kolák szervezése feltétlenül szükségesnek mutatkozik. 

Ugy Székely-Udvarhelyt egy butor- és épületasztalos- 
tanmühely beállitása is nagyon kecsegtető kereseti for- 
rással biztat. 

3. Nagy-Küküllő és a két Homoród folyó 
felső vidékén (Zetelakától délkeletre le Abásfalva - Ho- 
moród-Almásig) olyan gazdasági iskoláknak lehet csakis 
jövője, melyek az okszerübb takarmánytermelést, a 
szarvasmarha-, juhtenyésztést fogadnák el főoktatási 

tárgynak, ezekhez csatlakoznának az oly ismétlő iskolák, 
melyek a finomabb sajt- és turógyártás titkaira tanita- 
nák meg népünk gyermekeit. De felettébb biztató jö- 
vője van a vidéken a gazdasági faeszközök faragását 
kultiváló háziipariskoláknak. A két Oláhfalu valame- 
lyikében pedig taplómunkát, gyermekjátékot készitő 

tanmüűhely beállitása mellett szól Homoród-fürdőn éven- 
ként megforduló fürdőző közönség emléktárgy.-vásár- 
lási kedve is. 

4. A két IHomoród-folyó középső és alsó vidékén 
(Homorod-Karácsonfalvától Daróczig) olyan mezőgaz- 
dasági ismétlő iskolák szervezése kivánatos, melyek a 
földmivelés mellett az okszerü üvelést, y 

termelest elsőrendü oktatási tárgynak tekintenék. Hazi 
ipar kultivál edig füzvesszőfonó, az ültetett eper- 

takarmány 

TANÜGY. 
Reformeszmék elemi és isméttő iskoláink fejlesz- 

téséhez. 
(Különös tekintettel Udvarheolyvármegye lakóinak népéleti viszo- 

(Folytatás.) 

Irta: Kriza Sándor, h-almási áll. isk. ig.-tanitó. 

m azért, hogy félre ne értessem, a midőn a házi 
ipart kultiváló ismétlő. iskolák szervezését sürgetem, 
azt is kijelentem, hogy nem kívánom még e várme- 
gyében sem ezeket az ipariskolákat a gazdasági iskolák 

fölé helyezni, egyiket a másik rovására elhanyagolni. 
Egymás kiegészitőjének, egyenlő fontosságuaknak tekin- 
tem mind a kétféle iskolát. Egyiknek a biztató jövő, a 
természetes fejlődésnek törvénye, az előtérbe nyomuló 

kényszerhelyzet, a másiknak a már meglevő, tehát 
multban gyökeredző népi élet, foglalkozás és kereset- 
mód ad jogot. Ez szem elől el nem tévesztendő. 

Ezek után lássunk csak mintegy körvonalaiban 
jelölt, halvány vázlatos képet arról, hol és miféle is- 

métlő iskolák lennének szervezendők Udvarhelyvárme- 
gye egyes vidékein ? Megjegyezni óhajtom, hogy tanul- 

e h 

fák felnövése után selyemtermelő ipariskolák szervez- 
tetnének. Bágyban egy gyapjufonó-szövő tanmühelynek, 

Kénosnak, Telektalva- es Sándorfalvának meggy és 
cseresznyetermelését emelhetné, e gyümölcsök aszala- 

sát, befőzését és értékesithetését kultiváló tanmühely. 
5. A Rika-hegységen tul fekvő vidéken (Felső- 

Rákost, Magyar-Hermányt magába záró terület) a kö- 
zönséges értelembe vett mezőgazdasági iskoláknak van 

jövőjük, ha különös tekintettel lesznek a takarmány- 
termelés okszerübb, czéltudatosabb kultiválására Ne- 
hány közsegben már honos bordakötés és gyékény- 

fonás, kenderfonó- és szövő háziipar czéltudatos fejlesz- 

tését, ilyféle háziiparra sulyt helyező ismétlő iskolák 
szervezését bizonyára óhajtja a nép. 

6. Erked-patak völgye és vidékén 
derjes közt) az okszerü őgazd t y 
és gyümölcstermelést kultiváló gazdasági ismétlők szer- 
vezése kivánatos, haziipariskoláknak pedig különösen 
kopár hegyoldalokon ültetendő eperfák után jövőben a 
selyemtermelést, jelenben már a szalmafonó házilipart 

(Kányád—Sze- 
A 

lehetne kultiválni. 
vármegye legnyugotibb szeglete vidéken 

(Kis-Solymos -Szent-Demeter közt) az okszerü mező- 
d t kultiváló ismétlő iskolák az állattenyésztést mányom e részletét csakis egy, esetleg het 

eszmecsere alapjául szolgáló tervezetet s nem okvet- 
len helyben hagyandó, végérvényes megállapodást bo- 
csájtom nyilvánosságra. És talán felesleges is kijelen- 
tenem, hogy minden egyes vidék, de minden egyes 
község számára a legmegfelelőbb iskola szervezését, az 
illető vidék, de még inkább az illető hözség arra hiva- 

tott egyénei, tanitói, előljárói hivatottak javaslataikat 
előterjeszteni. 

Im, álljon itt az én vázlatos javaslatom, várme- 
gyénket tiz vidékre kerekitve. 
1. A Nagy-Küküllő folyó alsó (Uj-Székelytől Bö- 

gözig) vidékén a már honos és meglevő népi foglalko- 
zás, élet- és kenyérkeresetnek bővitésére elég biztató 

jövője van az olyan mezőgazdasági ismétlő iskoláknak, 
melyek a pusztán földmivelés mellett még a kender- 
gyümölecs-, komlótermelést fogadnák el főbb oktatási 
tárgynak. Házi ipar kultiválására pedig e vidéken oly 
ismétlő iskoláknak lehet okadatolt értelme, a melyek a 
fűzvessző- és szalmafonást, a kender feldolgozását, leg- 
egyszerübb vászonnemüek szövését, szabását, varrását 
tehetnék főoktat si tárgynak. Sz.-Kereszturott pedig 
egy övő-t ühelynek szervezése nem mutatko- 
zik-e szükségesnek ? 

Nagy-Küküllő folyó középső (Óczfalvától 

zitasz 

Fenyédig) vidéken az olyan gazdasági ismétlőknek van 
jövője, melyek Sz.-Udvarhely város lakói szükségletéte 

tekintettel, különösen a gyümölcskertészetet, 
még inkább a konyhakertészetet vennék főoktatási 
tárgynak. Nehány faluban honos szalmafonó háziipar 

tovább fejlesztésére szalmafonást kultiváló ismétlő is- 

és szőlőtermelést vehetik főoktatási tárgynak Háziipar 
kultiválására talán felvehető lenne a szalmafonás. 

8. A Fejér-Nyikó- és Gagyi-patak vidékén (Pálfal- 
vától le Csekefalva és Rugonfalváig) az okszerü mező- 
gazdasagi ismereteket terjesztő gazdasági iskoláknak 

van jövője. De itt a sürü népséggel rakott vidéken több- 
féle háziipart, nevezetesen a kéregvéka-, tekenőfaragást 
kultiváló ismétlő iskoláknak, tanmühelyeknek beállitásat 
lehetne javasolni. 

9. A Küsmőd-patak vidékén (Siklód, Bözödujfalu 
közt) okszerü mezőgazdaságot kultiváló ismétlő iskolákra 
szükség van. E vidéken elég biztos jövője van, az oly 
háziipariskoláknak, melyek a szalmakalapok fonását 
tanitanák fejlett izléssel, csinnal, ehhez jöhetnek meg 
gazdasági faeszközt kultiváló (vila, gereblye, szekér- 

tengely, lajtorja) háziipariskolák. 

10. A Korondi-patak és Kis-Küküllő folyó vidékén 
(Korond—Parajd) közt oly mezőgazdasági ismétlő isko- 
láknak van jövője, melyek az okszerü állattenyésztésre, 
tak y 1 fős k és megvethet- 
nék alapját egy oly havasi tehenészetnek, juhászatnak, 
melynek sajt- és turótermelése biztosabb jövedelmi for- 
ráshoz juttatná a népet. Háziipariskolák pedig gazda- 
sági faeszközkészitést vennének fel oktatási tárgyul. 
Egy butor- és épületasztalos-tanmühely beállitása vala- 
melyik nagyobb községben, valamint a fazekasipar to- 
vábbfejlesztésére Korondon lenne helye egy tanmü- 
helynek. 

Im, az ajánlatba hozott ismétlő iskolák, tanmühe- 
lyek most még mind csak légvárak, ködfátyolképek. 

azért oly rengeteg nagy, hogy háboru esetén tiszti 
lakásokul szolgálhassanak. E ozé ozélra már fényesen 
be is vannak rendezve. Az állomás előtti hid közép- 
pillérje mellett pedig ott van a dynamittal töltött 

kőoszlop, hogy baj esetén föl lehessen robbantani. 
Az állomásra ropogós magyar indulók danája mellett 
tértünk vissza s kezdődött Tóth József első mütüz- 
művészmester rakétáinak feleresztése csángó honfiaink 

szájtátó mulattatására. Majd vacsorához ültünk az 
emeletmagasságu étteremben, hol megjelent a falu 
értelmisége mind s Kolonits dr somlyói orvos, ki 
nagy barátja lévén az ifjuságnak, pusztán e czélból 
rándult fel Gyimesbe. És folyt az ének, folyt a 

tósztok árja rimben, prózában egyaránt, tanárra, 
diákra, házigazdára, vendéglátókra gyors egymásután- 
ban fesztelen Jókedv között, ünnepi hangulatban. 
Költségünk alig vala, hiszen előleges megbeszélés 
szerint a vendéglős ebédet és vacsorát fejenkint 80 
krért adott, a kedvre nógató szükséges rosszat pedig 
az ottani értelmiség galantirozta. Ebben leginkább 
az állomásfőnök és a minden izében magyaros posta- 
mester (Vas I.) buzgólkodtak. Legyen nyilvánosan 
kifejezve mindnyájunk öszinte hálája. Erdekes, hogy 
yimest a benszülött csángókat kivéve, nagyrészt 

kereskedő lakja. A vasutépités nagy forgalmat csinál 
még most is, mert a romániai határhid még sok 
munkást foglalkoztat. Lehet is találni uton, utfélen 
elég tallánt. Marczona, tagbaszakadt vad alakok. 
Mint megannyi Luccheni pislog ki belőlük. A keres- 
kedők osak az ablakon át érintkeznek velök, beeresz- 
teni nem tanácsos, mert ha nem szájuk ize szerint 
alkuszik a kalmár, egyszerüen leütik. Gyimesben 

gyilkosságnak csak a hirét ismerték, mig a taliánok 
oda nem kerültek. Nem rég a falu feletti völgyben 
játszódott le ily tragoedia. Egy szemrevaló csángó 

yecskét, talán Gyimes vadvirágát, este 8 óra 
n ugy lelőttek az ablakon át, hogy a puliszka 
a szájában maradt. A tettes, olasz szeretője volt, 

átment a határon, sohse tudták meg kilétét, Ad vocem 
Gyimesi vadvirág. Annak idején Géczyt egy kedélyes 
társaság felhozta, hogy népszinmüi fotografiákat sze- 
rezzen az ezerforintos pályadijra. Találkoztam Balán- 
kával, való neve, gazdag ember, pénzét uzsorával ke- 
reste; hiven a hogy látta, ismerte, ugy örökitette meg. 
Találkoztam a » Törpe Csura harangozó eredeti alak- 
jával is. Csura Máthénak hivják, magát állami haran- 
gozónak nevezi (a papot stb. itt a kincstár fizeti). 
EÉvi 2 frtot kap a harangozásért. Kisded alak, bozon- 
tos fekete hajjal és szakállal; csángóczigány tipus, 
félkegyelmű és egy évben épen 12 hónapig részeg, 
– van miből. Épen ócska vasat vitt egy uj hon- 

polgár után, midőn szerencsém volt vele találkozni. 
A husz filléres láttára eldobta a vasat, mondván : Itt 

van, vigye tovább, a kié! Miért ? kérdém. „Mert ma- 
gyar ember vagyok4, mondá selypes magyarsággal 
és nyálas mosolylyal. Azt a benyomást keltette, hogy 
Géczy Csurája egészen idealizált alak; nem ezé, 
inkább a belszékelyföldi gozók kedélyes hu- 
mora nyert életet abban. Ismertem azt a ozigánypri- 
mást Toroezkón, kit Jókai ,Egy az Isten"-ében meg- 
örökitett, az a megszólalásig hü rajz. 

ényelmes hálás után reggel ujra uton, ismétel- 
ten látva, élvezve Csik legujabb csodáját ! Majd Sze- 
redába érkezve, szekereken fel Somlyóra, megnézni 
a bucsujáró kegyhelyet, hálát adni Istennek. A derék 
somlyói direktor rögtönzött villásreggelivel lep meg, 
aztán haza s vig dalolással ölve el a Nagyerdő unal- 
mas kacskaringóit, Oláhfaluban pedig vigadva a meg- 
maradt aroston., este 1/4,9-kor az egész karaván meg- 
áll a mi vasuti parkunk előtt, hogy utolsó ,absitzen"-t 
csináljon s ki-ki haza takaródjék megérdemlett pihe- 
nésre, álmodni a természet végig élvezett panorámá- 
jával, a modorn teremtő ész bámulatos vivmányával, 

álmodni az évezred hirében élő magyar vendégszeretet 
örök hálára kötelezett emlékeivel. 

ex. 

Ámde nem lehetnek-e kézzelfogható valóságok, megtes- 
tesült kővárak ? Igenis, lehetnek és legyenek ! Ezek lé- 
tesitése székely népünkre nézve valósággal életkérdés, 
egy fenyegető társadalmi betegségnek, a szoczializmus- 
nak leghatékonyabb, talán egyedül kizárólagos ellen- 
szere, orvossága. S ha jó az orvosság, használni kell, 
mert nagy igazságot fejez ki e közmondás: Könnyebb a 
betegséget mellőzni, mint abból kigyógyulni!. (Folyt. kőv.) 

Körlevél. A homoródjárási tanitói kör folyó évi 
november hó 8 án a szokott időben H.-Keményfalván 
rendes gyülést tart, a hová a t. tagtársakat és az ér- 
deklődőket tisztelettel meghivom. Tárgysorozat: 1. 
Megnyitó és jegyzőkönyvolvasás. 2. Gyakorlati tani- 
tást tart Lőrinczi Béla. 8. Emlékezés Frzsébet király- 
néról. Relolvasás. Tartja Szigethy Ilona tanitónő. 4. 
Szávalat Benczédi Mózes által. (Régebbi gyülésről 
naradt el.) 5. Felolvasást tart Kriza Sándor. 6. Pénz- 
tári jelentés és a tagsági dijak befizetése. 7. Inditvá- 
nyok. Oklánd, 1898. okt. 18. Bedő József, jköri elnök. 

Irodalom. 
Háromszáz könyvkritika jelent meg a Benedek 

Elek szerkesztette Magyar Kritika I ső évfolyamában, 
melynek tartalomjegyzekét a II-ik évfolyam folyó év 
október 1-én megjelent első számához mellékelte a 
szerkesztőség. Háromszáz kritika, manapság, midön a 
kritika ugyszólván már-már elhallgatott, háromszáz 
alapos, kimeritő birálat manapság, midőn az irodalmi 
birálat néhány sornyi ismertetésben talál csak helyet 
a lapok nagy részében, melyeket teljesen a politika 
és a napi erdekek foglalnak le maguknak ! Olyan szám 
ez, mely minden részletezésnél jobban bizonyitja, 

Magyar Kritika becsülettel állotta meg helyét 
első évi pályafutása alatt és biztositék arra, hogy a 
jövőben is teljes odaadással fogja betölteni hivatását. 
A Magyar Kritika, melyet a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter is a legmelegebben ajánlott az iskolák és 
kulturális intézetek figyelmébe és mely a könyvbirá- 
latokon kivül a szinházi, zenei és müvészeti életet is 
figyelemmel kisérte és vezérozikkeiben az általános 
érdekü irodalmi és müvészeti kérdésakhez szólott 
hozzá, a szakemberek egész nagy gárdáját zászlaja 
alá hóditotta és azzal a lelkesedéssel indult második 
éves utjára, mely moegalapitóit és munkatársait kez- 
dettől togva vezérelte. A Magyar Kritika, mely ed- 
dig az összes magyar megjelent könyvnek teljes bib- 
lHiografiáját és a tolyóiratok kimeritő szemléjét közölte, 
a második évfolyamban a külföldi könyvpiacz neve- 
zetes jelenségeit is számon fogja tartaul. Ajánljuk 
városi és falusi olvasóköreink és a könyvkedvelő kö 
zönség figyelmébe. A Magyar Kritika előfizetési ára 
egész évre ő frt. Kiadóhivatala: Kerepesi ut 57. 

A Pillangó ezimű élezlap 38. száma megjelent 
és valóban meglepő müűvészi kivitelü rajzokat találunk 
benne. A „Pillangó" előfizetési ára egy egész évre 
csak 4 frt, a ki azonban már most az 1899. évre elő- 
fizet, 1898. október hó 1-től ez év végéig ingyen kapja 
a lapot. A Pillangó. kesztősége és kiadóhi la 
Budapesten, VI, Terézkörut 85. alatt van. Mutat 
vanyszám ingyen. 

KÜLÖNFÉLÉKk. 
Erzsébet királymné emlékszobrára 

a Székely-Udvarhely. szerkesztősége is az adomá- 
nyok közvetitését illető mozgalmat meginditotta. A 
hazafias adományokat bármily kis összeg legyen is 
elfogadja, nyilvánosan nyugtázza és a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bankhoz beküldi, hol azokat tovább 
kezelik. A eSzékely-Udvarhely szerkesztőségéhez 
ujabban következő adományok folytak be: 

Lőrinez Jánosné és özv. Dimén Sándorné (Ho- 
moród-Szent-Pál) gyüjtőivéen 227 kor. O4 fill. 

Eddigi gyüjtésünk 17. , 

Összesen 44 kor. 4 fill. 

Özv. Dimén Sándorné, Lőrincz Jánosné, özv. 

Bencze Balázsné, Bencze Dénesné, Egyed Ferenczné, 
Szabó Mózesné, Dimén Domokos, Salamon Józsefné, 

Kesztenbaum Samuelné, Török Józsefné, Vas István 
és Szabó Sándor 2-2 koronával, Nagy Gyula és 
Füle Lajos 1–1 koronával, Kelemen Lajos 64 fillér- 
rel és Kováts Antal 40 fillérrel járultak a fennebbi 
adományhoz. 

— Kinevezések. Az igazságügyminiszter Koncz 
Károly marosvásárhelyi kir. itélőtáblánál alkalmazott 
aljegyzőt az oklándi kir. járásbirósághoz aljárásbiró- 
nak; a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Szathmáry Miklós, Kiss Jakab és Liptay Matild okl. 
tanitókat, illetve tanitónőt a derzsi álilami elemi nép- 
iskolához rendes tanitóknak, illetve tanitónőnek; a 
marosvásárhelyi kir. itélőtábla elnöke Gergely Fe- 
rencz végzett joghallgatót, helybeli Gergely Ferencz 
birtokos fiát, a marosvásárhelyi kir. itélőtábla kerüle- 
tébe, a helybeli kir. járásbirósághoz dijas joggyakor- 
noknak nevezte ki. 

—– A királyné arozképe vármegyénk disztermében. 
Haller Jáno gróf, vármegyénk főispánja 200 koroná- 
val példát adott. A vármegye tisztikara, élén az alis- 
pánnal követte a példát s azóta folyton gyül az alap 
az elhunyt Nagy y képének gfesté 
költségeire. Mint értesülünk - Homoród-Szent-Pál 
községben már igen szép összeg gyült egybe a kör 
fiatal jegyzőjének buzgóikodása folytán. A „Bántóvai 
Malomtársulat* e czélra 8 koronát és az or 
lékre 4 koronát, a társulat molnára előbbi ezélra 1 

korona 20 fillért, utóbbira pedig 80 fillért adomá- 
nyozott. 

vizsgálóbírói kirendelés Az igazságügyi m. 
kir. miniszter az 1891. évi XVII. t.-cz. 83. §-a alapján 
a helybeli kir. törvényszék területére vizsgálóbirónak 
Simó Balázs dr helybeli kir. törvényszéki birót és 
állandó helyettesének Demény Ferencz szintén hely- 
beli kir, törvényszéki birót rendelte ki, 

szágos em- 



43. szám SZEÉKEI VY UDVARHELV 181. oldal. 

— tLapunk mai számának első czikkével egy igen 
érdekes czikksorozatot kezdtünk meg. Ajánljuk váro- 
sunk polgá rmestere s általában a nagyközönség méló 

ébe. figyelmé 

védőrnagy, a beli estvérek fiv 
e hó 20-án városunkban volt a katonai atóáltitás meg 
ejtése végett. 

— Az Udvarhelyvármegyei azdasám Egyesllet 
végnapjait járja. A földmivelésügyi m. kir. miniszter 
is meggyőződött arról, hogy ez a egyesül et nemes 
hivatásának mnem felel meg, mé 

Gy rt, 

—– Személyi hir. Gyertyáníty Bálint m. kir. en : 

tás ugyanazon területen 50-60 emberrel végzi azt 
a munkát, mely minél jobban kielégittetik, annál szi- 

ban szaporodik: nem lehet menekülnöm a tehe- 
ég és szégyen bizonyos érzetétől, ha összeha- 

teszek, hogy a belügy, honvédelemügy, 
volásy kerosedelemngy miniszterelnökség 

külügy körébe vágó összes kérdéseket és teendő- 
ket 40-650 ember végzi a vármegyéken; mig a sze- 
rencsétlen közoktatás keretébe tartozó intézkedések 
végrehajtására egyetlen ember állittatott. Elég egye- 
nesen feltenni a k rdésb hogy ez az állapot a maga 

ezen okokból az egyesü- 
let mákogaét egntt Az ügy- és vagyonke- 
zelés megvizsgálására Lekky Iestván miniszteri titkár, 
Menyhárt Antal alvsglv e hó 17-én váro- 
sunkba, mint az svekk székhelyére érkezett. A 
vizsgálatot a a miniszteri 
kiküldöttek megkezdt 

— Athelvezések. aller János gróf, vármegyénk 
föepine Papp Dénes székelykereszturi járási irnokot 

elybeli eztéóeé Horváth hely- 
belt járási irnokot 
sághoz helyezte á 

– Az unitárius egyházi főtanács okt. hó 30-án és 
következő napjain tartja rendes gyülését Kolozsvá- 
rott, a melyen előterjesztik a püspöknek és az egyházi 
főtanacsnak évi jelentését. A ülés ezután számos az 

unitárius egyház e érintő kérdést vett ér 
alás alá. Végül eg 

megállapják a jovő szüneti főtanács ülését. 
helybeli jótékony nőegyesület ujabb jelét 

adta aldomtayakel , a midőn f. évi okt. 16 án 
tartott választmányi gyülésben 100 koronát szavaztak 
meg az Erzsébet királyné.-alap gyarapitására. Ugyan- 
ezen gyülésben megállapodás történt arra nézve is, 
hogy a szokásos filléres esték esetleg — az idén is 
megtartassanak; erre nézve a további intézkedé- 

sek megtételét Ugron Istvánné r. bizottsági elnökr e 
ruházták. Végül elhatározták, hogy özv. Török Pálné 
elnök iránt való gyöngéd figyelemből – mostantól 
kezdve az egyesületi ügyeket László Domokosné, mint 
ügyvivő alelnök int 
kérést hozzá kell 
vagy Bod Károly titkártól lehet megbudni. 

j anyakönyvesek A belügyi m. kir. miniszter 
vármegyénkbe a fenyédi anyakönyvi kerü letbe nay 
könyvesnek Bodor József körjegyzőt, a med 
Bálint Mihály körjegyzőt; a homoród- ek! 
anyakönyves helyettesnek Jánó Gábor járási irno 
kot, a lövéteibe Mihály József birtokost, a homoród- 
almásiba Antonya János jegyzői gyakornokot, a be- 
neibe Farkas Károly vasuti állomási elüljárót, 
ane Elekes Nándor jegyzői gyakornokot és 
a hodgyai anyakönyvi kerületbe Kies Lajos községi 
pénztárnokot nevezte ki. 

—– Ev. ref templomépités Balázsfalván. Balázatal 
ván 250 lelket számláló ref. gyülekezet áll fenn, mely- 
nek kicsiny, rozoga temploma 1878 ban épült. Most 
tehát a balázsfalvi reformátusok uj templomot akarnak 
épiteni és e végből országos gyüjtést Pikanal Ki- 
vánatos, hogy a gyüjtés eredménynyel járjon, mert a 
reformátusok Balázsfalván missziót teljesitenek. 

ekete halál Bécsben felütötte szörnyü fe- 
jét. Muller dr tanulmányozni akarta az indiai pestist, 
pepecsélt a dögvészszel s oltogatta a tengeri nyulakot 
és a vége: irtózatos veszedelem. A kórházi szolga, a 
ki etette a pestises állatokat, áldozata lett a kisérle- 
tezésnek s két ápolónöje, sőt Müller dr is gyanusan 
beteg lett. 

– lIparosaink tánczolnak. A h lybeli -Polgári 
s segélyző egylet minden évben tartani 

szokott fillérestélyeit folyó hó 24 én (holnap, hétfőn) 
megkezdi az egylet nagytermében s a nagyközönség 
pártfogását e he yen is tisztelettel kéri a ronezöség. 
Az első filléresteny musora következő pontokból áll 
A helybeli zenekar nyitányul játszik. Solymossy Eudre 
koll. tanár, egy eti elnok megnyitó beszedet tart, 
Herczeg Albert szaval. Lázárne Kabdebó Róza fel- 

olvas. Hettás Gusztáv monologot ad elő. Müűsor köz- 
ben a zenekar játszik s végül éjfélig táncz lesz. Az 
estélyt Fischer Ferencz r. b. elnök, Orbán Erzsi, 
Ferenozi Károlina, Benedek Arpád és Mászáros Lajos 
rendezi 

rk lefoglalt Tentamen. Emlitettük egyik kö- 
zelebbi számunkban, hogy lapunk kiadója Báttaszéki 
Lajos dr fővárosi ügyvéd által a Magyar Tudományos 
Akadémia ellen szerzői jog bitorlásáért, az Akadémia 
kia ásában mogjelent Bolyai Farkas Te ntamen cz. 
világhirűü mathematikai müve miatt pört inditott s 
hogy a budapesti kir. törvényszék e müre a zárlatot 
elrendelte. A budapesti V. ker kir. járásbiróság a 
zárlatot már foganatositotta és a meglevő példányo- 
kat zórgondnoki kezelés alá vette a könyvkereskedők- 
nél találtak értékével együtt. Az igen érdekes iro- 

a 

vezet? Ma a közigazgatási 
tisztviselő állása többé nem dignitás és nem társa- 
dalmi tisztesség, a legnehezebb robot munkából áll 
az, mert nincs elnapolás, elodázás és mégis elismerés 
nélkül mindenki követeléssel áll elé; s ha az országot 
idáig fentartott középosztály ugyszólva alamizsnáért 
ellátására vállalkozott: tette azt azon tudatban, hogy 
z országnak köteles szolgálatokat teljesit és nem 

kivántatik oly áldozat, a mi javadalmazásával arány- 
ban ninocs, állása bizonytalanságát és fizetése cssekély- 
ségét nem gunyolja ki: szóval tette azon tudatban, 
hogy munkaköre az emberi erőhöz lesz szabályozva 
s ha leendők szaporodásával megfelelő állások rend- 
szeresittetnek. Várakozása nem teljesült, feltevése 
alaptalan k de most már a lidéreznyomástó 1 nem 

t követ ujra és ujra fel- 
hajtani kr mert Sisiphusi. muunkájában nem 
számolhatott a rohanó idővel, más pályát már nem 
választhat; kibékül a megélhetés minimumával, az 
előléptetés kilátása nélkül beletőrődött a hivatali he- 
lyiségek járási gyámoltalanságába, el van készülve a 
6 éves kör eshetőségeire, a minden oldalról jöhatő 
fegyeolmi vizsgálatokra, mert neki egyedüli védbás- 
tyája a vármegye, az pedig szétlőve van. Mindezeket 
távulról sem azért hoztam fel, mintha a maguk egé- 
szében vármegyénkre volnának alkalmazhatók, mert 
nálunk az állapotok még türhetők, a betegség tünetei 
még nem mutatkoznak, hanem felhoztam annak iga 
zolásául, hogy az országszerte mutatkozó áramlat min- 
ket sem hagyobt érintetlen, mi is érezzük a naponkint 
szaporodó teher sulyát, de nem kezdeményezünk, még 

csak nem is panaszkoduuk, mert a terhet örököltük és 

b nőttünk fel, rövid életünk a köte- 

E hoal én vát Titusz 
elnöklete 

egét 2 év évi b 
itélte a halyteli kir. t nyszék. - Másnap, 22-én 
pedig Gy la kir. törvényszéki elnök ve- 
zetése ala att Mihály János helybeli lakost az Oláh 

TIstván fel yfalvi kveon elkövetett su- 
lyos testi sértés miatt 6 bavi börtönre itélte. 

illetőségüű cs. és kir. 

galmi perben az érdemleges argyalds első napja októ- 
ber hó ikére van kitüzv 

Községház felavalása Oroszhegy község ké ép- 
viselőtestülete most épitett községháza felavatása vé- 
gett 1898. október 30 án délelőtt 11 órakor Demeter 

Lóőrincz dr főszolgabiró n alatt ünnepélyes köz 
gyülést tart. Sorrend: 1. Elnöki megnyitó beszédet 
tart Demeter Lőrincz főszolgabiró. 2. A község- 
ház történetét Tamás Agoston közs. fobiró vázolja. 

Alkalmi beszédet mond Gálffy István közs. 
4. A községház kulcsait főbirónak átadja Fekete 
niám vállalkozó. Közgyülés után a községházban tár- 
sas ebéd lesz, melyen Kónya Sándor zenekara is köz- 

di remükö 

— A mai közigazgatás llapotá" Becze Antal Csik- 
vármegye derék alispánja az 5-én tartott köz- 
gyülésen alispáni jelnteneben érdekesen apostrophalta. 
Azt mondja többek között, hogy: .az Aeore 
behajtásra már csak egy varmegváben is 40-650 
ber s e mellett a köz 
ponti, járási és községi közigazgatás minden faktora 
behatóan Pegdkezik a tulhajtott te végzésére ; 
és midőn látom, hogy a magán vágyak és sz envedélyek 
kinövésetnek orlákozására uivatot igazsikkeolgákta- 

Kolozsvárl ünnepek Kolozsvárról irjék la- 
pankoak, hogy az agyagfalvi székoly nemzetgyülés 
B0-ik s a Kolozevárott kivégzett vértanuk halálának 
49 ik évf 1 kegyeletes ünnepeket 
rendezett az odavalo országos történelmi ereklye- 

muzeum. Vasárnap délelőtt 11 órakor a vértanuk 
emlékéhez vonult az ünneplő közönség. Az emlék- 
oszlop előtt Gyula ágostai evangelikus 
lelkész tartott lelkes hangu és magas szárnyalásu 
emlákbeszédet és imát, utána Jakabos Agoston, 
Rikán belőöli honvédegylet volt alelnöke szólt az if- 
jusághoz. Ezután a Himnuszt énekelték el s a vér 
tanuk sirját elhalmozták koszorukkal, melyek közül 
különösen kitünt a kolozsvári hölgyek remek koszoruja. 
– Délután a rossz idő miatt az ereklyemuzeum 

gyüjteménye alatt lévő tornaterembe vonult az ün- 
neplő közönség. Doáky Albert elnök megnyitó be- 
széde után az ünnepély diszelnöke, a 87 éves világ- 
talan K. Horváth Ignácz alezredes, az erdélyi lovas- 
ság egykori főparancsnoka vetett visszapillantást az 
agyagfalvi nemzetgyülésre és az azt követő semé- 
nyekre, a melyeknek annyira szereplő részese volt, 

hogy az első kozéko is ő küldötte másvilágra. Több 
izben lelkes éljenzés szakitotta félbe a szónokot. 
Utána Biró Lajos egyetemi hallgató tartott az agyag- 
falvi gyülés részleteit ismertető emlékbeszédet, majd 
dr. Várady Auréól ügyvéd a 49 év előtt Kolozsvárt 
kivégzett székely vértanuk emlékével Fekcsp 
móéltatta a nemzeti ünnepek jelentőségét. Végü 
kely János egyetemi hallgató szavalta el Gerő 
Öreg honvéd czimű versét. E közben Bem tábornok 
egykori zenekar vezetője, az öreg Salamon z e a 
Mátyás király nótáját s a kurucz dalokat. Áz ün 
pély a Himnusz eléneklésével ért véget. Este titsas 
vacsora volt. 

Anyámasszony baka volt Mag Albert lővétei 
közvitéz. E hó 20-án felakasz- 

totta magát a gyakorló tér melletti Pap-kerte-ben. 
— Kinematograph és Graphophon. Konte A. a tu- 

amány os világ egyik ujabb alkotásával a Schnapok 
szálloda nagytermeben három estén szórakoztatta vá- 

k közönségét, mely hálás is volt érette; nagy 
déssel látogatta az előadásokabt A Kinema 

tog ph képei a társadalmi élet különböző mozzanatait 
igen szépen, mondhatni élethüen mutatta be. Az egyes 
alakok természetes szinben és nagyságbau lebegtek 
szemünk előtt. A Graphophon az operette részletektől 
a népdalig, éneket és szavalati darabokat is hüen, oly 
tisztán és hangosaa juttatta a közönség soraiba, mintha 

élő művészek allottak volna előttünk: A tulajdonos 
elismerést érdemlő eljárást tanusitott, midőn az egyes 
intézetek növendékeinek igen jutányos dijat szabva, 
alkalmat adott, hogy azok tanárainak vezetése alatt 
ez érdekes és szemlélődésre érdemes találmányokat 
meglátogathatták. 

– Két gyermek egyszerre. Az oroszhegyi d 
zos nevü havason Nagy Bortalannak egy 4 és 6 
éves fiu gyermeke e hó 19 én az ott levő kutba egett s 
mind a belefult. 

esitem Udvarhely és környéke igen tisz- 
telt közbngét hogy itteni fiókmütermem osak októ- 
ber vágéiz áll fenn. A téli szezonra poszünbetem azt, 

a miért is szives látogatásokat a közelben iérem, bo- 
rult idő nincs befolyással a felvétel jóságára. Kész 
kg tal vagyok: Honisoh L István, udvari fény- 
képés 

Egy jó karban levő zongora jutányos áron 
(részlelfizekésfe is) eladó. Tudakozódhatni e lap kiadó- 
hivatalában. 

CSARNOK. 
Az agyagfalvi rét története. 

(Az 1898. április 24-én tartott emlékünnepélyen felolvasta Gyerkes 

Mihály köz s. tanitó.) 

Melyen tisztelt közönség ! 
Kedves gyermekek! 

A szabadságharecz és az 1848-iki törven ek szen- 
tesitésének 50 éves jubileumát megünnepelni, iskoláin- 
kat, hogy ezen helyre kivezettük annak egy, mindnyá- 
junk által ismert fontos oka van. Hiszen méltó volna-e 

Agyagfalva, hogy ezen rét róla neveztessék el, ha vala- 
hányszor alkalma nyilik nemzeti ünnepet szentelni, nem 
e hel lyen, a székelyek Rákos-mezején tenné azt, hol 

inden igaz hazafi egy perezre megáll, nagy érdeklő- 
déssel szemlélgetvén ezen hegyek közé beékelt sikságot, 
melyen oly sokszor gyülének össze elődeink, hogy tör- 
vényeket alkotva, a székelyek autonomiáját megvédjék 
és fenntartsák. 

A székely népnek, letelepedés ideje óta, hagyomá- 
nyos szokásként ezen mely, vea kfjelölve mindig nemzet- 

ezen hely természeti fek- 

vésénél fogva legmikalmagabp vala arra, Feles, slegesnek 
látom, hogy ezen szentelt helynek természeti fekvését 
rajzoljam, hiszen látjuk ezt mindnyájan, kiknek ez alka- 
lommal is jelen lenni szerencsénk van, látjuk, hogy nem 
kietlen és elhagyatott pusztaság ez, hanem egy áldott 
kis kanaán, melyen amott lassu meltósággal hömpölyög- 
nek a Nagy- Küküllő fodros hullámai; négy oldal ga 
pedig et feküsznek: Agyagfalva, Bőzöz 
gyarós es Décsfalv 

Oh, de ezen te meszeti szépségeinél Sokkal neve- 

zetesebbe teszik ezt a helyet azok az események, melyek 
itt időrendben lejátszódtak. A mily lelkesedéssel gyült 
össze a magyar nemzet Rákos-mezejére: oly igaz haza- 
fiui szent érzelmekkel jött mindig erre a rétre is a 
székely nép. 

Ez vala, tisztelt közönség, a székely népnek már a 

Rabonbánok deje óta, a kék égbolt által nagyszerüen 

befedett szent temploma, imaháza, melyben a hazafiság 
oltárán meggyujtott mécsek messzevilágitó, lobogó 
fáklyaként eégtek és égnek ma is. Ez volt ezen itt. 

lepedett népecskének politikai és harczi gyülőhel 
mely őseitől, a húnoktól 1 hátrahagyatva, Attila birok 
mának erdőkoszoruzta magas bérezeit mindig féltett 
kincs gyanánt őrizte, ide sietett a székely nép tanácsot 

úlni, valahányszor sérelem vagy csorba esett autonom 

jogain, vagy veszély fenyegette, fenyvesekkel övedzett 
drága örökségé 

Egyike a legnevezetesebbeknek az 1506-ban, ad- 
vent vasárnap utáni 5-ik napon, Gyergyói Lázár András 
elnöklete alatt tartott gyülés, mely megalkotá az ugy- 
nevezett sagyagfalvi constitutiót (alkotmányt). Ezen 
agyagfalvi constitutió vala a székelység önkormányza- 
tának legszebb megnyilatkozása, mert ez nemcsak meg- 
erősité a székely nemzet és 
biztositó Udvarhelyi constitutiót., hanem egyszers smind 

a nemzetet kibékité királyával 11 Ulászlóval, kivel 
meghasonlásba jött volt a II-ik Lajos születésekor sze- 
dett ököradó miatt. Azért vala ez t. i,, hogy a királynak 
régóta nem született fia s Lajos születésekor a székely- 
ség vonakodott a már elszokott ököradót megfizetni, e 
miatt az ököradó behajtására Tomori Pál fogarasi és 
munkácsi várparancsnok küldetett, ki aztán a lázongó- 
kat megfenyitette. 

Ekkor állapittatott meg a passív. ellentállás elve, 
mely szerint, ha a székelység jogain sérelem ejtetik, ne 
ragadjon rögtön fegyvert, hanem egy megállapitott 
helyre egybegyülve, a testvér Magyarország segélyével 
és közbenjárasával a királyhoz folyamodjanak jogor- 
voslásért, Kimondatott ekkor, hogy a hazaárúló és az, 
ki a törvényes király ek bujtogat, a Székelyföldről 
örökösen számüzessék, ingoságai elprőálk mak 
fekvő javai pedig örököselre szálljan 

Itt állapittatott meg, hogy a eneky nép jószágai 
még fejvesztés esetén sem szállnak a koronára, hanen 
a törvényes örökösökre, vagy ha azok nem lennének, 
a szomszédja örökölje, nehogy idegen elem a székely- 
ség közé plántáltassék. A száműzötteknek pedig csak 
a lr vagy az egész székely nemzet kegyelmez- 
het me 

nondntott, hogy vasárnap törvényt tartani nem 
szabad és hogy a biró 15 nb alatt itéleteit érvényesitse. 

Ezen törvényeket, bár akkor divatozó és fel- 
szinre került latin nyelven szerkesztetiék de nyomban 
leforditották őket magyarra 

Igy az -Agyagfalvi stíln (L. a székely 
netz Coretitate ez gyüjteményében) nemcsak mint 
őrálló szerepelt a székelység jogai megvédésénél, hanem 
nyelvéhez való tántorithatatlan ragaszkodásának is 
tanubizonysága. 

lme tisztelt közönség az vagfalvi 
nak is legfőbb alapelvei azok, ugyana 

esti 

felőtt e hely rörtenekét tovább 
hagyhatom emlités nélkü mott gy 

goncz vesszőparipáikon lovagoltak v 
rülő Foncsikáfalván, mely azonban leő 
ok és árvizek miatt sokat szenvedett s ig 
z ugynevezett Agy fölere költözött s 
l később Agya 

Az emlitett áyülév után hihet eg 
gyült a vekem Rémzet te de örök idő 



182. oldal. 
43. szám. 

marad az 1848-iki összejövetele, midőn az Erdélyben 
feltámadt oláhság pusztitasai oly mérveket öltöttek, 
hogy a Székelyföldet is végveszedelemmel fenyegették. 

erzenezei László marosszéki képviselő (írja Gra- 
cza) látva, hogy a Kolozsvár és vidékéről összetobor- 
zott Mátyás huszárokkal az oláhok tulkapásait már 
sehogysem lehet megakadályozni, azon ötlete támad, 
hogy szózatot bocsássanak ki és a székely népet októ- 
ber 16-ára gyülésre hivják az agyagfalvi rétre Bár 
nehezen sikerült a törvényes engedélyt rá megkapni, 
mert a ravasz, de simulékony osztrák főhadparancsnok 
Puchner, minden áron arra törekedett, hogy azt meg- 
akadályozza, végre azonban Mikó Imre gróf kormány- 
széki elnök kérésére mégis megengedte s felsőbb hely- 
ről is megjött az engedély azon kikötéssel, hogy azon 
Mikó elnököljön. Puchner látva, hogy a székely nép 
csak a hivó szóra vár és seregestől megy az agyagfalvi 
Tekse kettokhoz szit és őket a gyors fegyverkezésre 
felsz 
v z a székelység Agyagfalvára összegyülhetett 

volna, az oláhok vad csordája már megkezdte üldöző 
és öldöklő kegyetlenségeit. A székelység sem rest, egy 
perczig sem késik, hanem mindenki siet az agyagfalvi 
rétre, mire október 16- ika felvirrad, már mintegy 
50-60 ezer ember gyült össze eme szent helyre. Ja- 
kab Elek történetiró feljegyzése szerint Csik- és Három- 
székből minte ezerember, Udvarhelyszékből 
20--25 ezer, Marosszékről mintegy 23 ezer ember és 
számos küldöttség van jelen, Aranyosszék szintén egy 
népes küldöttséggel képviselteti magát. 

(Vége köv.) 

KÖZGAZDASÁG. 
Állatok bélyegzése. A marosvásárholyi kereske- 

dlmi és iparkamara tudatja az érdekelt gazdaközön- 
séggel, hogy az állatoknak sütővassal törzsükön való 
bélyegzéséből származó károsodás meggátlása ozéljá- 
ból a fökimivelősüg-i m. kir. miniszter ujabb rende- 
letet, bocsátott ki. E szerint az állati bőröknek ezen 
eljárásból sotá értékcsökkenése első sorban a gazda- 
közönség, másodsorban pedig a nyersbőröket feldol- 
gozó iparos közönség érdekében megakadályozandó. 
s rendelet figyelmébe ajánlja a gazdáknak, hogy jö- 
őre a tüzes vassal való bélyegzést vagy teljesen 

nellősnék vagy pedig azt a törzs helyett az állat 
szdbt esetleg állkapozán alkalmazzák. Az állat- 

zségügyi szempontból h 
balyegen módja azonban továbbra is változatlanul 
fentartandó. 

Szerkesztői üzenetek. 

F. Sz. L. Budapest. Kedves 
1 vesszük. ,A többször emlitett 

ólavánatokat köszönjük, Szives üdvö. 
B-D. Budapest. Közelebbről megy. Addig is űdvözlet 
V.i üsmőöd. obabate el vagyunk látva. Prózát kérünk A 

versnek menm e protekczió. 
an protoke szives kanve köszönjük. Inkább 

e egrk, artor apróságokat kérűnk. A szőlő- 
tődik ki. Hálás köszönet ts szives üdvözlet ! 

sSz. J. Budapá te szrra későn érkezett 

HIVATALOS RÉSZz. 

poetánk verseit mindig öröm- 
czikkek"-et is kérjük. A 

az álaton és 
mivelés nálunk nem 

Udva nrelvvárgrs főispánja. Szám 800-1898. 
Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bizott Udvar- 
holyvármegyében rendszeresitett utadó alszámvevői ál- 
lásra ezennel pályázatot hirdetek s felhi ivom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy az 1883. évi I. 
t.-cz. 17. S-ában körülirt minősitésüket igazoló okmányaik- 
kal felszerelt ervnvtkt folyó évi deczember hó 10-ig 
nyujtsák be h .Ezen állás javacalmazása áll 
640 frt évi fizetés és 100 frt lakbérből. Székely-Udvar- 
helyt, 1898. október hó 2-án. Gróf Haller János főispán. 

Másolat. otdreivel sügyi magyar királyi minis- 
ter. 9376. eln. III-2. m. Valamennyi vármegye 
alispánjának és valaten törvényhatósági joggal 
telruházott város polgármesterének. Megfelelő kihir- 
detés végett közlöm, hogy az osztrák cs. kir. belügy- 
miniszter ur folyó évi augusztus hó 20 e zont és 
az ausztriai cs. kir. heolytartóság folyó szepte 
ber hó 25-én go ks szám alatt kelt érteítésel sze- 
rint a stiriai cs. nyer 
arra, hogy a sgda- száj- és r sertésvész, 
vagy sertésorbánoz miatt az ausztriai szabad forga- 
lomból kitiltott magyar- és hor tör- 
vényhatóságok já kö iből származó és 
Tsvüsrézéa kérődzőknek a gráczi t : .
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Ss ZEK EL YUD VAR HEL v 

Valódi braunschweigi mag- 

ból termelt káposzta kapható 

olcsó árban Szöllősi Samu 

bérgazdaságában Szombaitfal- 
ván. 

lellel el elelelellellelle elelelelelele 

Cá BOR EM 
valódi külőnböző 

csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirű pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 

a következő árakban: 
Li 

szőlőléből, minőségekben 

oolllri hegyibani 
TEU rSCH B. JÓZSEF 

(Segesvárt, Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata : 

Nagy-Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 36 kr 
Marosmenti liter 40 kr 
mb 1 liter 42 kr 
Bolkács 1 liter 60 kr. 
Dárosi 1 liter 6ő kr 

üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: SÁ füszer- és oseme- 

el -Udvarhelyt 
(Kossuth- utoza). 

" k 

EGFINOMABB HEGYEZT 
aMNuM Tanvó 

Székely Udvarhelyt 

Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szond gynökök, ! törvényszerüen meg- 

engedett aló eladásával, egy nagy 

pénzintézet (részvénytársaság) zmelejéa foglalkozni óhajtanak. 

Ajánlatok „Mercator' czimen : Eckstein Bernát hirdetési irodá- 

jába Budapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők. 
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krtól 1 frt 20 krig. ő literen 
felül 26 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
B66 lit. hordókban hektónként 30 frttól 38 frtig. 

árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentv 

Amerikai zsebórák. 
Tótallással hogy a miekel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

s jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonk 
Jótállás mellott mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr. 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni evárémány, ielkson kitüntetve, 
lás nem kell. Megvágás kizá. s kényelmes munka. 

tegségtől megment Ta etó és e megaka ritó. Darabja 3 
A penge" csilagos aezélból és a többi részei mpaecából vannak. 

Egy külön penge hozzá 

Megrendelhető : 

Pollák Sándor föőbizományosnál 
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

ő darab utáu egy ingyen küldetik. 
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gyakor- 
őrbe- 

embereket 
érdekelhet tudni, hogy a 

párisi Dr. EONTON 

InjeetioOrientál 
nehány napi használat után elmulasztja még a 

legrégibb buntale akat is, fölösleges tehát santal 
olaj vagy copalva balzsammal klsérleterni mert 
csak a gyomrot rontjáké gyógyitjákmeg 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., amkorors utoza 28. (Szóehónyi-tér sarkán). 

raktára Székely- Udvahelyen: 

1fj. Solyn, János gyógyszertárában. 
Kapható minden nagyobb gyógy eetran 

Postai megrendelések czim —30 

Zoltán gyógyszertár Budapest 

zzzzrrzzrnzzzzzzzuzzzzzrzs 
Sz. 14797-898. 

fszb. 

Árverési hirdetmont: 
ród-k falvi idonát Melylyel köztudatra hozom, hogy 

rőnek el fog adatni. 

zá 
kat elfogadja 
gos ajánlat nem. 

Oklánd, 1898. október 165. 

s a gráczi vágóhid rakodójára való kira- 
kara ozéljából az illető felek külön folyamodványai 
alapján esetről-esetre engedélyeket adhasson. Iy, 
osakis külö dé 
zetes állami állatorvosi vizsgálat után felvehető ál- 
latszállitmányok hetenként hétfőn, kedden, pénteken 
s szombaton érkezhetnek Gráczba s az ily állatokat 

szállitó vaggonok feltünő módon ,Aus gesperrnten 
ebiete, mit specialbevalligung. felirással látandók 

el. Kelt Budapesten, 1898. évi október 9-én. A 
miniszter megbizásából : Lestyánszky, s. 

dvarhelymegye alispánja. Sz. Zaös- 898. alisp. 
Udvarheoly város s 
községi slöjroságnak Közhirró tétel végett közlöm. 
Sz.-Udvarhely, 1898. október 18-án. Jakab Gyula, 
alispán 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 248391-898. 
aliap. Székely-Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi község elüljáróságának. Közhirré tétel 
végett értesitem, hogy Oroszheogy és a kisküküllő- 
megyei Királyfalva községekben a sertésvész; Gye- 
pes, Homoród- Karácsonfalva, Szent-Pál és Recsenyéd 
községekben a száj- és körömfájás megszünt s e 
községek a zárlat alól fel vannak oldva. Kis-Kuküllő 
várme : i 
sertésvész fellépett és e községek zárlat alatt vannak. 
Székely-Udvarhely, 1898. okt. 17-én, Jakab Gyula. 
alspán. 
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hom g tula 
képező Csürbükk. nevű erdőrészben elkera kijelölt szakértőlleg 4917 Írtra bükk-erdő 
ez évi november hó 10-én d. e. 10 órakor azon község házánál nyilt árverésen a legtöbbet igé- 

Kikiáltási ár a 4917 frt, bánatpénzül ennek 100, a teendő. 
rt el melyben kiteendő, hog 

kellő z pet 

Egyéb részletes feltételek a hivatalos órák alatt itten megtekinthetők. 

ml e s 
slváldai minden eszakmába vágó szekrendolése 

ket a legujabb divat szerint, kiváló csinnal, 
jb amy aghból, pontos elkészités mellett, zy 

FEENEEHEKRREEHEEFNEEESEEEFEEEEE 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában székely Udvarhelyt. 1898. 

1a 
a 

előtt 
ismeri és azo- 

utóla- 
1 4A 16, 

Renedek Imre, 
főszolgabiró. 

minden javitást. 


